近日,市区解放路上的一家面馆推出"A套餐"。套餐背后温情 满满

# 暖心暗号:来份"A 套餐"

本报记者 姚连红 摄影报道

"送上一碗面,希望有困难 的人能感受到来自陌生人的温 暖。"近日,29岁的面馆负责人 杨凯硕在自家分店继续推出"A 套餐"暖心服务。

### 有困难报"暗号" 免费吃"爱心面"

昨天,记者来到市区解放 路与浮阳大道交叉口东北角, 发现蔡御杨刀削面馆的玻璃上 贴的一张红纸格外醒目,上面写 有:"人在外遇到困难是难免的。 进店报暗号'A套餐'公益套餐, 本店可免费提供,不求回报,只 希望在你有能力的时候再去帮 助他人。

记者联系到这家店的店主 杨凯硕。他向记者讲述了"A套餐"背后的秘密。"人都有遇到困 难的时候,但有时又难以启齿去寻求帮助。"杨凯硕说,为了避免 尴尬,只要食客有需求,只需告诉店员"来份'A套餐'",便可以免费吃一碗面。"A套餐"主食是 一碗热腾腾的刀削面。如果食客 有特殊要求,他们会添加一些配



"从老店到现在的分店,大 概有10多个人点过'A套餐'。" 杨凯硕说。去年冬天到店的一位 老人让他印象深刻。当时,天很冷,老人裹着一件破旧的棉袄进店后说:"能要一份'A套餐' 吗?"店员顿时明白了老人的意

思,特意端来一碗刚出锅的刀削 面,还为老人加了几块牛肉。老 人吃完后,向他们致谢。

其实,进店点"A套餐"的人 并不多,但杨凯硕觉得,哪怕一 年仅有一个人受益,这事就值得

### 只要店开着 就一直有"A套餐"

记者了解到,杨凯硕是石家 庄人,2019年和妻子在沧州定

居。他有做刀削面的手艺,便在 市区黄河西路开了一 面馆。那年,面馆因种种原因经 营得不好,他只能暂时关闭门 店,成为一名外卖员。在送外卖 的这一年多时间里,杨凯硕有时 看到有老人在大街上吃凉馒头, 感到很心疼。打那以后,杨凯硕 决定,只要他再开店,一定让这 样的老人进屋吃口热乎饭。

2022年3月份,杨凯硕的面 馆在新华区御宇国际小区重新 开业。开业一段时间以后,他便 推出暖心套餐并在玻璃窗上贴 上提示,供有需要的人免费吃 饭。今年6月份,杨凯硕在解放 路开了一家分店,又在玻璃窗前 贴出了暖心提示。

之所以做这样一件事,因为 杨凯硕一直对帮助过他的人心 存感恩。在他创业之初遇到困难 时,很多朋友伸出援手帮他渡过 难关;进货路上货物洒落时,陌 生人主动帮忙捡拾·····"因为你 淋过雨,所以才想到给别人撑把 伞。"杨凯硕说,只要他的面馆开 着,那份"A套餐"就会一直存在。

双争"进行时

### 黄骅82岁老人孙津生-

### 从清洁员到讲解员

本报记者 马晓彤 本报通讯员 任振宇 摄影报道



在渤海新区、黄骅市羊二庄 镇大赵村红色教育基地,有这样 一位老人,10多年来,他用饱含深 情的讲解感动了一拨又一拨前来 参观的游客。他就是大赵村惨案 遗址纪念馆82岁的讲解员孙津

#### 清洁员成了讲解员

"从我记事开始,父母就给我 讲述黄骅烈士的故事。"孙津生 说。孙津生老家在大赵村。虽然他 出生在天津,但父母一直给他讲 黄骅烈士的英勇事迹,在他心里 种下了一颗红色的种子。

后来,孙津生回到了大赵村, 知道了更多有关黄骅烈士的英雄 事迹。2006年,相关部门决定重修 大赵村惨案遗址,孙津生积极参 与了翻修工作。

"纪念馆于2006年10月18日

奠基,第二年6月29日竣工。我是给黄骅烈士的遗像净面的人。"孙 津生说。大赵村惨案遗址纪念馆 建成以后,村里请孙津生帮忙给 纪念馆打扫卫生,他爽快地答应

有一次,有游客去参观,讲解 员不能按时到馆,孙津生便自告奋 勇做起了讲解员。从年少时就积累 的烈士的事迹一点点涌上他的心 头。孙津生生动且接地气的讲解得 到了游客们的称赞。从那时开始, 孙津生成了讲解员(上图)。

#### 接待了上万名游客

"为参观者讲好英雄故事,是 一件既光荣又严肃的事,我必须 认真对待。"成为纪念馆讲解员 后,孙津生对自己的要求更加严 格。只有初中文化水平的他,精心 整理了自己多年来收集的英雄事 迹,又虚心向其他讲解员请教。经 过无数次修改后,他整理出了自

刚刚成为讲解员的时候,孙 津生将所有的闲暇时间都用来练 习讲解。早上起床后、中午吃饭 时、晚上睡觉前……那些零碎时 间成了他的练习时间。不仅如此, 孙津生每天坚持读书、看报、看新 闻,把当下最新的政策融进自己 的讲解词中,做到常讲常新。他充 满感情的讲解,感动了无数游客。

这些年,去红色遗址参观、学 习的游客越来越多。如今,孙津生 已接待了上万名游客,还曾给外 国友人讲过黄骅烈士的事迹。看 到越来越多的人学习、传播红色 文化,孙津生感到无比欣慰。

### 第一个到岗最后一个离开

"今年6月30日是黄骅烈士 牺牲80周年纪念日,来纪念馆参 观的游客很多。大家都想在这个 特殊的日子里向革命先烈致敬。 孙津生说。那天重复讲解次数太 多,他的嗓子都有些沙哑了,但 不管有多疲惫,只要来了游客, 他立马抖擞起精神,耐心为参观 者讲解并解答大家提出的各种问

如今,孙津生还担负着清洁 纪念馆的工作。这么多年来,他总 个进馆,最后一个离开。

今年是孙津生在纪念馆工作 的第17个年头。"纪念馆就是我的 家。只要我身体还允许,只要大家 还想听,我就会继续讲下去。"孙 津生说。

## 指示牌英文缩写有误

城管部门:尽快修正



本报讯 (记者 吕依霖) 近日,市民安先生向记者反 映:他在市区彩虹桥附近遛弯 时发现,路边指示牌上南、北 的英文字母缩写标反了。他希 望相关部门能尽快修正

7月23日,记者根据安 先生的描述,来到运河区光 荣路与顺河西街交口西行 20米路南处,看到这里立着 块路牌。路牌上写着"堤顶 路"的字样,两侧用汉字和英

文缩写标着南北的指示方 向。"南方的英文单词为 south,缩写应该为S,北方的 英文单词为north,缩写应该 为N,可那块指示牌上标注的 英文缩写反过来了。"安先生 对记者说,路牌上汉字的南、 北指示没有标错,但下方的 英文缩写标反了(上图)

随后,记者联系到城管 部门。对方表示,他们会尽快 到现场查看、处理。



学剪纸、听西河大鼓……日前,盐山县边务镇新时代文 明实践所组织学生在魏郭庄村和李郭庄村体验非遗项目,感 受传统文化的魅力。 王洪胜 摄